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Päevakord kinnitatakse esitatud kujul.
Poolt kõik, vastu ja erapooletuid ei ole 

 Päevakorrapunkt 1

Avamine ja tervitus

Koosoleku avab Vello Jõgisoo 
Leinaseisak Saue linnapea Orm Valtsoni mälestamiseks

Saue linnavolikogu esimees Valdis Toomast annab ülevaate Orm Valtsoni surmast ja tema viimasele teele ärasaatmisest laupäeval, 20.novembril 2010. 
Päevakorrapunkt 2
Maksud ja laekumine omavalitsusüksustele; Maksu- ja Tolliameti valmidusest kohalike maksude administreerimise korraldamiseks. Päevakohast ametis.
Ettekande teevad Maksu- ja Tolliameti peadirektor Enriko  Aav ja 

spetsialist Ruth Paade
Küsimused:

Küsimus (Jõelähtme): Kas saaksime failid sellisel kujul, et meil oleks neid võimalik töödelda?
Vastus. Püüame teha Exceli failideks, siis saate neid töödelda.
Küsimus (Kõue): Ajaliselt tulevad maksuandmed  väga hilja kättesaadavaks, kas ei saaks andmeid operatiivsemalt?
Vastus: Andmed peaksid uuenema pidevalt. Kui on korraga väga suured päringud, näiteks Tallinna Linnavalitsus, Tartu ja Pärnu linn võib meie serveris tekkida probleeme. Ilmselt on möödarääkimine. Kontrollin andmete kättesaadavust.
Küsimus: Prognoos selle aasta lõpuni on hea aga järgmise aasta alguse prognoos on väga ebaselge, kuidas näete teie maksude laekumist?
Vastus: Aasta lõpp tuleb laekumine hea, aga mina ei oska prognoosida aasta alguse laekumist. See ei ole minu töö valdkond. Trend on SKP ja  maksulaekumiste taastumisele. Aasta lõpus ei tohiks enam  koondamisi tulla, nagu see oli eelmise aasta lõpus ning ka kukkumist maksulaekumises ei tohiks tekkida. Kui vaadata kõiki sektoreid on näha, et kõik liiguvad ülespoole ja põhjas on ära käidud.

 Probleem on ümbrikupalk. Ümbrikupalkade üldkogus on vähenenud aga proportsioon on halvem, kui eelmistel aastatel. Praegu on nende osakaal ca´7,4%. Tõusnud on ka selliste inimeste osakaal, kes saavad ainult ümbrikupalka.  Tegeleme probleemiga ja teeme koostööd kohalike omavalitsustega. Eriti hästi saavad tegutseda sellel teemal just väiksemad omavalitsused. See ei ole küll väga suur probleem aga ikkagi oluline teema. Sama suurusjärk on selliseid inimesi ka teistes riikides. 
Küsimus: Kuidas on seis maksuameti poolt kohalike maksude kogumisel?

Vastus: Kohalike maksude kogumine omavalitsustele Maksu-ja Tolliameti poolt
on sujunud hästi ja tõrkeid ei ole olnud. Eestlane on korralik ja seaduskuulekas maksumaksja. Tallinna puhul on müügimaksu laekumised paremad, kui me alguses prognoosisime.

Küsimus: Kas ei olnud riigi tasandil takistusi Tallinnas kehtestatud  müügimaksu haldamise ülevõtmisel?
Vastus: Ei ole olnud mingeid takistusi.
Küsimus: Kas see on Maksuametile ka tulus tegevus?
Vastus. Tallinn katab meie kulud, mis meil tekivad nende maksu haldamisel. Väikeste omavalitsuste puhul, võib see muutuda probleemiks. Praegu panevad maksuameti töötajad kirja, kui palju nad oma ajast tegelevad Tallinna müügimaksuga ja vastavalt sellele on ka arve suurus Tallinnale.

Küsimus (Toomas Vitsust): Kas teil on mingi nägemus, kuidas kohalike maksude kaudu tulubaasi suurendada?
Vastus: Me ei tegele poliitiliste otsustega. Me näeme niinimetatud  „maksuaugu“ lahendamisest tulenevaid täiendavaid summasid. See on meil ja ka teistel riikidel ca 10% maksudest (nn reserv). Poole sellest moodustab  tulumaks ja teise poole käibemaks. See on reservi koht, kuskohalt tuua juurde riigile ja kohalikele omavalitsustele maksutulu.

Küsimus (Toomas Vitsut): Praegune süsteem, mis põhineb rahvastikuregistril paneb omavalitsused maksumaksjate üle rebimisele. Kas ei saaks tekitada sellist süsteemi, et omavalitsused ei oleks siin konkurendid. Praegu ei ole ettevõte üldse seotud maksudega  ja nendel puudub huvi kohalike teemade osas. Ettevõtjatel on seos ainult  töökohtade kaudu.
Vastus: Tähtis on, et inimene peaks olema rahul maksumaksja raha kasutamisega ja peab olema selle kasutamisest teadlik. Me räägime sellest liiga vähe, kui palju läheb omavalitsuse vahendeid sotsiaali või hariduse peale. Inimesed, kes töötab globaalselt ja neid tuleb juurde, neil on tähtis registrisolek.
Küsimus: Jõelähtmele ollakse võlgu maksu  üle miljoni krooni, see on meile suur raha. Kuidas selle võlaga  tegeldakse reaalselt. Kuidas maamaksu võlga menetletakse Maksuameti poolt?.

Vastus: Maamaksu administreerimine on suhteliselt kallis. Maksjaid on palju aga summad väikesed. Püüame rohkem tegeleda suuremate võlgadega. Kasutame praegu automaatteavitust. Praegu on 50 krooni  selline summa, kus maksuamet suhtleb ainult ühe korra.  See on siis, kui me saadame välja maksuteate. Võlglased alla tuhande krooni said meilt oma meili  peale teate maksuvõlgnevuse kohta. Kui inimese meiliaadress on muutunud ja andmed ei ole uuendatud, me temani ei jõua. Aprilli alguses oli maamaksu osas 140 tuhat võlglast. Füüsilise isiku puhul on võla menetlemine  väga kallis. Üks tähitud kiri on 40 krooni koos töötasuga, mis selle väljastamiseks meil kulub. Kui aadress on vale, tuleb kiri tagasi. Edasi tulevad võimalused teatada ametlikes teadetes jne. See on väga töömahukas ja vähe efektiivne. Praegu võlaprogramm töötab nii, et sinna suuname tuhat poolteist inimest korraga. Osa ei teagi, et tal on maatükk, veel vähem teab ta oma maamaksu kohustusest.  Alla 1000  kroonise võla puhul  me sundtäitmist ei kasuta. Tulumaksu ei saa enne tagasi, kui on võlad tasutud aga kui inimesel ei ole midagi tagasi saada, ei saa me midagi teha. Probleem on aadressid, mis on meie infosüsteemis.  Mõnele maksumaksjale  lähevad maamaksu teated erinevatele aadressidele, olenevalt sellest, kus ta maatükk asub.
Samuti ei lasta pärimiskannet enne teha, kui on maamaks tasutud. Kohalikud omavalitsused võiksid ise ka oma võlglased üle vaadata. 

Küsimus (Jõelähtme). Kas vald  võib võlglasi ise ka posti teel lihtkirjalikult teavitada?
Vastus: Võib küll.
Küsimus (Toomas Vitsut): Kas võime rakendada korda, et kohalik omavalitsus ei tee isikule enne avalikku teenust, kui tema maksuvõlg on likvideeritud?
Vastus: Kindlasti on see võimalik aga see peab olema sätestatud vastavates kohaliku omavalitsuse dokumentides.
Küsimus: Omavalitsusele  võiks tulla automaatne teade, mingi päringu puhul, kui on tegemist maksuvõlglasega.
Vastus: Praegu on maksuvõla piir 100 krooni. Kui võlg on alla selle, tuleb päringule vastuseks, et maksuvõlga ei ole -  puhas poiss. See on tehniliselt võimalik tekitada ka automaatkontrollina. Kokku tuleb leppida vastavad IT lahendused.
Me saame saata ka andmed maksumaksjate kohta, kui küsitakse. Andmebaas on meil olemas, aga neid tuleb ka vastavalt seadustele käsitleda.

Küsimus: Kuidas te käitute  pankroti  korral?
Vastus: Pankroti puhul on maamaks teises järjekorras ja need summad on marginaalsed. Maamaksuteated lähevad edaspidi pankrotihaldurile.

Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks

Hääletamist ei nõuta
.
Päevakorrapunkt 3
Riigihangete Keskus/Hangete Korraldamise MTÜ teenustest Harju maakonna omavalitsusüksustele.
Ettekande teeb juhatuse liige Margus Lantin ja spetsialist Priit Talv
Küsimused:
Küsimus. Kas reisiteenuse puhul ei teki kartellikokkulepet?
Vastus: Ei teki ja me lisame vajalikud punktid hankesse. Vajadusel teeme ka järelevalvet. Osa hangetes, näiteks  kerge kütteõli ja toiduained võtame uued pakkumised kuu või kolme kuu tagant ja võitjad on erinevad raamlepingu piires.

Küsimus:  Väikestel ettevõtetel ei ole võimalik konkureerida suurtes pakkumistes, me kustutame ära väikeettevõtted, need on omavalitsustele aga väga olulised.
Vastus: Väikeettevõtted saavad väga hästi osaleda. Näiteks pakkumisse on võimalik sisse panna, et meie tarbija x soovib saada teenuse kätte teatud kindlast tanklast ja  võitjad peavad meile antud  teenust pakkuma konkreetselt sellest tanklast. Sama on võimalik kasutada ka teiste teenuste puhul.
Küsimus: (Tiit Tammaru) Võimalus on Teie kaudu seadusloomele kaasa rääkida. Kuidas see on sisuliselt mõeldud? 

Vastus: Hangete käigus tekivad suured kogemused ja meie partnerite ettepanekud saab koondada ja siis on laiem pind ettepanekute tegemiseks.

Seadusloomesse saame siis minna, kui  meid on piisavalt palju ja koostöö on meil rahandusministeeriumi kaudu olemas. Seda väljundit kasutame ka oma kodulehel, loomulikult parooli kaudu ja seal on olemas ka näidisdokumentatsioonid ning seaduse tõlgendused.

Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks

Hääletamist ei nõuta
Päevakorrapunkt 4
 Maavalitsuse informatsioonid (maavalitsuse esindaja)

Informatsiooni ei esitatud
Päevakorrapunkt 5
Rahvatantsu- ja Rahvamuusikajuhtide Harjumaa Ühendus, tegevused ja tulemused

Ettekande teeb juhatuse esimees Rein Kippar ja  juhatuse liige  Erika Põlendik
Maavalitsuses  ei ole isegi kultuurispetsialisti enam tööl. Mida saame  meie  kasu Roosikrantsi tänavast. Sama küsisin ma ka kultuuriministrilt. Asi ei ole lootusetu, kuna linnad-vallad on võtnud selle oma mureks. Kui riik sellisest tegevusest  ei hooli, lahendavad Harjumaal tõesti probleemi omavalitsused. Suur tänu selle töö eest.
Repliik Riin Kivinurmelt: „Ma tegelen Harju Maavalitsuses  edasi ka kultuuriküsimustega. Maavalitsus tegeleb paljude küsimustega aga ikkagi ka kultuuriküsimustega.
Maavalitsus on järelevalveorgan. Ma olen aus inimene ja teen oma tööd ning mind ei ole vaja järele valvata.
MTÜ Rahvatantsu- ja Rahvamuusikajuhtide Harjumaa Ühendus põhikirja tutvustamine.
Statistikat. Ühenduses on pea kõik rahvatantsu ja muusikajuhid. Teabepäevad toimuvad neli korda aastas. Laulupeo aastatel saame kokku  sagedamini. Suhtlesime varem ka teiste maakondadega aga rahalised vahendid enam ei võimalda teistes maakondades käia. Need on olnud väga  tulutoovad käigud kogemuste vahetamiseks. Oluline on säilitada juhendajate motivatsiooni ja rühmade esinemiste korraldamine laulupeo vahelistel aegadel.
Päris ilma rahata ikkagi midagi teha ei saa. Teeme ka projekte ja suur abi on teist. Teie kaudu on tulnud põhifinantseerimine.
Esitame ka oma inimesi kandidaatideks erinevatele tunnustamistele. 
Kümne aasta jooksul ei ole meil olnud stabiilset finantseerimist. Tänud Merike Hallikule  ja Ruth Jürisalule, kes on kaks tugisammast meie üritustele. Teistel organiseerijatel ja õpetajatel on igaühel oma töö ja üritusi teeme oma vabast ajast.
Erika Põlendik jätkab:
Tantsuõpetaja rõõmust ja murest. Eestis on  500 tantsuõpetajat, neist veerand tegutsevad Harjumaal. Enamusel on olemas eriharidus. Töötasime tantsuspetsialisti kutse standarti. See on registreeritud  Kutsekojas alates  2006. aastast. Igal aastal saab kaks korda taotleda kutse omistamist. Harjumaal on juhendajad tunnustatud ja motiveeritud. Üle kullatud kultuuris ei ole loomulikult keegi. Tantsuõpetaja töötasu on võimalik võrdsustada pedagoogiga, vastavalt oma kutse kvalifikatsioonile. Siis oleks tema töö  tasustamine vääriline, omavalitsus võiks toetada õpingupõhiselt vastavalt kvalifikatsioonile.
Minu  nägemus on see, et teid valiti omavalitsusjuhtideks, teie  omakorda valisite esindajad  HOl,i ja teie peaksite valima ka  maavanema.
Küsimusi ja arvamusi ei ole
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Kõik poolt, hääletamist ei nõuta
Päevakorrapunkt 6
Koorijuhtide ja Muusikaõpetajate Harjumaa Ühendus: tegevuste tulemused ja koostöö omavalitsusüksustega 
Ettekande teeb juhatuse esimees Anne Kruuse ja  juhatuse liige  Elin Ots.
Koorijuhtide ja Muusikaõpetajate Harjumaa Ühendusse kuuluvad kõik Harjumaal tegutsevad muusikaõpetajad ja koorijuhid. Ühendus loodi 2001. aastal. Eesmärgiks on vokaalmuusika ja koorimuusika edasiarendamine ning rahvapärandi traditsioonide jätkamine. Kokku kuulub ühendusse üle 100 muusikaõpetaja ja  juhatus on 7-me  liikmeline. Meil on vaja hoida kätt pulsil, mis toimub muusikaõpetajatega ja kooridega. Oleme sisuliselt Harjumaa muusika ainesektsioon. Harjumaal on registreeritud  36 mudilas- 15 poistekoori, 8 noortekoori jne. Väikesed koorid saavad omavahel liituda suuremateks üritusteks, et oleks üldse võimalik osaleda, sest  16 inimest on koori miinimumsuurus. Projektide kaudu saame teha ühislaulmisi, laululaagreid jne. Poistekoorid tegutsevad palju koos Eesti Meestelaulu Seltsiga. Olulised on mentorkoolitused ja kooslaulmised. Harjumaa pluss on see, et  juhatuse liikmed on erinevate kooride juhid ning on võimelised olema  mentoriteks. Kutsume ka vajadusel Tallinnast juurde  juhendajaid. Info jagamiseks on meil listid ja muud andmebaasid. Noored ei taha keegi kooli muusikaõpetajaks minna. Samal ajal on kõigis meie maakonna koolides muusikaõpetajad olemas. Isegi on neid muusikaõpetajaid, kes otsivad tööd ning see on Harjumaal hea. Teistes maakondades käime kogemusi vahetamas. Oluline on muusikaolümpiaadide korraldamine ja jälle on tublidel  võimalik esineda. Uue PGS-i järgi tuleb kõigile õpilastele õpetada mõne muusikariista mängimist. Kuidas lahendatakse aga see pillide probleem ei oska ma öelda. See on vaja  omavalitsustega lahenda, aga nõuab ka palju täiendavaid vahendeid.
Kokkuvõtteks. Meil on olemas juhatuse liikmed, kes suudavad vajaliku töö läbi viia. Olümpiaadid on muusikas üle aasta. Edaspidi  muutuvad need rahvusvaheliseks. Ma tänan ka  teid, sest ilma teieta, ei saaks me noorte ühisüritusi korraldada. Kui te ei anna enam selleks vahendeid, siis ma ei tea mis edasi saab. Edaspidi tulevad erinevad ansamblite konkursid. Ja Harjumaa ansamblid  suudavad Tallinnaga võistelda. „Harjumaa Laululaps“ on suur ja väga oluline maakonna üritus. Juhatuse liikmed on osalenud uute õppekavade koostamisel. Kõige suurem muutus on see, et peale laulu hakatakse õpetama ka muusikariistu. Emotsionaalsus tõuseb ja laste huvi on suur. Pillimängu pluss on ka noodiõpetuse juurdetulek läbi pilli mängu. Kust need pillid tulevad? Öeldi, et riik korraldab ja  keegi lubas koos  lastega ise kandle teha, mis ei ole lahendus ning näitab kui kaugel ollakse asja sisust.
Tahan veelkord  tänada HOL-i, kes on meie kõige suurem toetaja ja Merike Hallikut  ja Ruth Jürisalut. Me võime kohapeal teha, aga kui ei ole maakonnas  tuge, ei saa me ise üksinda hakkama.

Küsimus: (Enn Karu) Millal saab uus õppekava rakendatud?
Vastus: Programm saab siis käivituda, kui on pillid olemas.

Ruth Jürisalu: Ka koorijuhi kutsetunnistus on välja töötatud ja see on rahvusvaheliselt aktsepteeritud. Me teeme kutse õpetamiseks väga palju tööd.

Vastus:  Kui te olete tutvunud uute õppekavadega siis Andres Pajula arvutas välja, et see summa on üle vabariigi 180 miljonit krooni, mis on vaja PGS-i rakendamiseks koolides. 

Vello Jõgisoo: Me saame kokku Haridus- ja teadusministeeriumi esindajatega  ja hakkame arutama, kus on võimalik seda raha saada. Osalt on võimalik saada töötasudest, kuna klassikomplekte on koolides vähem. Loota on katet umbes 120 miljoni krooni ringis. Kuidas seda  jagatakse on ebaselge ja järgmine HOL koosolekul oleme juba rohkem informeeritud. Selle raha eest tahetakse ka abiõpetajaid ja logopeede tööle võtta, aga 120 miljonist kroonist selleks kõigeks  kindlasti ei jätku. Karmid ülesanded on pandud omavalitsustele aga vahendeid seaduse rakendamiseks  ei ole.
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Hääletamist ei nõuta
Päevakorrapunkt 7
Põhikooli ja gümnaasiumi seadusest tuleneva õpilaskoha maksumuse piirmäära kehtestamisest omavalitsustevahelises arvelduses 
Ülevaate annab   Vello Jõgisoo
Vello Jõgisoo  annab ülevaate Vabariigi Valitsusega kohtumisest. Ollakse nõus pearahale lisama koefitsiendid. Missuguse rahaga meie välja tuleksime, kas piisab koefitsiendist kaks või on vaja kaks ja pool. Mõnes omavalitsuses on õpilaskoha maksumus juba 147 tuhat krooni  aastas. See ei ole mõistlik.
See on PGS-i sisse kirjutatud. Küsimus on  kuidas läheme sellel aastal edasi. Algne soov oli, et põhikoolis arvlemist üldse ei oleks, kuid seda täiesti  välja  võtta ei õnnestunud. 
See on praegu läbirääkimiste koht ja seadus  hakkab kehtima üle vabariigi ühtmoodi. Küsida saab omavaheliseks arvlemiseks ikkagi seda summat, mis on tegelikud õpilaskoha kulud, kuid ülempiir tuleb täiendavalt juurde. Mis kulud lähevad õpilaskoha  tasu arvutamisel arvesse on täpselt PGS´is kirjas. 
Andre Sepp: Läti Vabariigis arveldatakse kindla summa alusel, eraldi põhikooli ja gümnaasium osas. Ja ongi kõik.  Täna oleks võinud ka jätkata nii nagu see on senini toimunud. Kui omavalitsused võivad hinna suuruse üle  läbi rääkida ei ole seda sisuliselt võimalik ikkagi teha. Kui seadus ikkagi ei kohusta kokku leppima, ei saa kuidagi selgitada, miks ollakse valmis ühele koolile kõrgemat hinda tasuma. Parim lahendus oleks kõrgeim maksimaalhind .
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks. Harjumaa ettepanek on kasutada maksimumina kahekordset tänast  tasumäära.
Hääletamist ei nõuta
Päevakorrapunkt 8
Sirge tn 2 Büroohoone ehitamise kulude katmisel HOLi poolsete kohustuste ennetähtaegne täitmine.
Ülevaate annab Vello Jõgisoo
Lükkame antud päevakorrapunkti arutelu edasi. Meil ei ole täna meie lepingupartneri kohta vajalikku informatsiooni. Vastavalt Äriregistrile on meie partner nüüd  AS Räga aga ise nad ei ole meile mingit sellealast informatsiooni edastanud. Ajakirjanduse andmetele me tugineda ei saa. Meie  lepingute põhjal ei saa me seda teemat täna üldse arutada.
Protokolliline otsus: Küsimust tänasel volikogu istungil mitte käsitleda 
Kõik poolt, vastu ja erapooletuid ei ole
Päevakorrapunkt 9
Informatsioonid
9.1. EMOL Juhatuses räägitust 
Informatsiooni annab Vello Jõgisoo
9.2. HOL juhatuse koosolekul räägitust, 
Informatsiooni annab Vello Jõgisoo
Õppe-nõustamiskeskuse finantsteemadest. Tegevusest anti juhatuse koosolekul ülevaade. Seni tegutsesid nad  Anija mõisas, nüüd Lautri tn 5 Tallinnas. Rahaliselt ei tulda toime. Konkreetset taotlust ja summat ei ole veel HOL´ile esitatud.
Harjumaa balli leping on sõlmitud.
Kinnitati esildised tänukirjade omistamiseks
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Hääletamist ei nõuta
9.3. Riiklike hoolekandeasutuste finantseerimise muutused ja omavalitsusüksuste kohustuste suurenemine. 
Informatsiooni annab Vello Jõgisoo
Tõsine  teema on sotsiaalhoolekande seaduse muudatused, mis  on praegu  kooskõlastamise ringile saadetud. Eelnõus  on väga tõsised ohud omavalitsustele. Seaduse muudatustes on omavalitsuse kohustused kõik  käskivas kõneviisis, aga riigi puhul kasutatakse väljendit -  riik tasub eelarvevahendite olemasolu korral. Teenuse kasutaja  käest võib tasu küsida  ainult sotsiaaltranspordi korral ning seda ka osaliselt. Vaja oleks sõnastada seadus  nii, et riik peab rahastama omavalitsusele pandud kohustused, kuna need on tekkinud  seaduse alusel. Peale selle on palju eritingimusi seaduses, mida tuleb edaspidi täita. Näiteks  varjupaigale on kehtestatud erinõudmised ja litsentsid. Vaja on saada selgeks, kas ehitame vastava võrgustiku koos riigi toel. Igaühel eraldi ei ole neid tingimusi võimalik enam täita. Praegu teeme palju teenuseid ise. Sotsiaaltöötaja võtab puudega inimese auto peale, paneb ratastooli pagasiruumi ja käiaksegi arsti juures ära. Uued normid näevad ette, et peavad olema selleks spetsiaalmasinad ja eri koolitusega vedajad. Ratastooliga peab saama liiklusvahendisse  peale sõita, samuti on loetletud, kuhu tuleb puudega inimene kohale viia -  tööle- ja tagi töölt koju,  arsti juurde jne. Omavalitsustele ei saa  lisakohustusi niisama anda.
Ettepanek on sellisel kujul sotsiaalhoolekande seaduse muutmise eelnõule mitte anda kooskõlastust.
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks Eelkooskõlastust mitte anda.
Hääletamist ei nõuta
9.4. European Straits (Euroopa Väinad) teemal toimunud nõupidamisest Informatsiooni annab Kaupo Rätsepp
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Hääletamist ei nõuta
9.5. AS Sertifitseerimiskeskusega ühislepingu sõlmimisest kõigi Harjumaa    omavalitsusüksuste dokumentide digiallkirjastamiseks 
Informatsiooni annab Aarne Rentik
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Bürool  saata  informatsioon kõigile omavalitsustele koos vajalike küsimustega, nädala jooksul kõigil omavalitsustel vastata.
Hääletamist ei nõuta,
9.6. HOL eelarve täitmine 1.okt 2010 seisuga 
Informatsiooni annab Aarne Rentik
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Hääletamist ei nõuta
9.7. Harjumaa Balli 2010 (30.dets) toimumisest
Informatsiooni annab Ruth Jürisalu
Harjumaa Ball toimub sellel aastal kõigis Estonia  saalides. Estonia poolt on samad esinemised, mis on planeeritud 31.12. üritusele ja meie poolt on veel täiendavalt esinejad - Harjumaa noorte sümfooniaorkester teeb oma esimese esinemise jne.
Piletid on müügis Estonias kassades. Suuremad kogused tuleb kiiresti broneerida, kuna vana-aasta õhtu piletid vabamüüki ei läinud ja Harjumaa Ballile võib olla seetõttu suurem tung. Piletite hinnad on 200 kuni 650 krooni.
Küsimus: Mis on hinna vahe?
Vastus: Pileti hind  oleneb istekohast saalis.
Riin Kivinurm annab ülevaate aastavahetuse maakonna  vastuvõtust ja autasustamisest. Läbi talveaia on õue tehtud eraldi suitsetajate ruum, et ei oleks seisjaid maja ees nagu igal aastal. Eelmine aasta oli HOL´ist summa 25 tuhat, mille pidime juurde maksma müümata kohtade eest. Tehke, palun üritusele korralikku reklaami ja ostke pileteid ka oma parimatele preemiaks.
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Hääletamist ei nõuta
9.8. Päevakohast omavalitsusüksustes HOL Mõttekoda.
Aarne Rentik: Kas on teemasid, mida üles võtta?
Varem tuli üles jäätmekäitluse teema. Otsime praegu projekti finantseerimiseks erinevaid rahastamise allikaid. Viimsi vald oli üks antud teema initsiaatoriteid. Jäätmekäitluse turg on suuresti monopoliseeritud ja käib ristsubsideerimine ning omavalitsustel ei ole võimalik sageli selle vastu midagi teha.
Juhatus kiitis ka selle teemaga tegelemise  otsuse heaks.
Kas elanike kandmine registrisse on teema? Mis on see teemade ring? Kas see on teema millega edasi minna?
Ettepanek: Teede talihoolduse teema on olnud aastaid üleval ja lahenduseta.
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Hääletamist ei nõuta
9.9. Kirjad ja kutsed 
Informatsiooni annab Vambo Kaal
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks
Hääletamist ei nõuta
Päevakorrapunkt 10
Kohalalgatatud küsimused:
Liiklusseaduse muudatusest seoses õpilaste kooli ja koju transpordiga.
Ülevaate teeb Vello Jõgisoo
Liiklusseaduse jõustuv redaktsioon § 36 „Lapse ohutust tagavad lisanõuded“
lõiked 3 ja 4   sätestavad, 
(3) Sõitjateveol, mille eesmärgiks on laste vedu, kasutatavas bussis võib alla 18-aastaseid istuvaid lapsi vedada vastavalt bussis ettenähtud istekohtade arvule ning seisvate laste vedu on keelatud.
(4) Käesoleva paragrahvi lõikes 3 nimetatud bussil peab esi- ja tagaosas olema lasterühma tunnusmärk ning peatuse ajal peavad põlema ohutuled. Bussijuht ja lasterühma saatja peavad tagama laste bussi sisenemise ja bussist väljumise ning sõidutee ületamise ohutuse.
Antud muudatusest tekib olukord, kus alla 18 aastased lapsed õpilasliini sõitvas bussis (nn. koolibuss) kooli ja koju ei tohi püsti seista. Samal ajal avalikul liiniveol sellist piirangut ei ole ja õpilased võivad ka bussis püsti seista.  Sageli on just koolibussides vaja õpilastel püsti seista viimasel paaril kilomeetril enne kooli. 
Kas meil on vaja teha antud küsimuses pöördumisi? Selleks on meil vaja õpilasliinide kohta käivat informatsiooni.
Protokolliline otsus: Informatsioonid võetud teadmiseks. Bürool saata välja vastav informatsioon kõigile omavalitsustele ja küsida kõigilt liikmetelt nädala jooksul antud küsimuses seisukohad.
Hääletamist ei nõuta
Vello Jõgisoo
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